

подготовлена уже хотя бы в силу внутренней политики отдельных государств.

5. В международном экономическом консорциуме по проведению работы в России, если он будет создан, Чехословакия будет участвовать.

6. Единственно правильным путем я считаю: а) прежде всего соглашение между Великими союзниками, Бельгией, Чехословакией, Польшей, Югославией, Румынией об общей политике и тактике по отношению к России, б) затем договоренность о разделении ролей в действиях, как только будет достигнуто это соглашение о политических принципах, в) ориентировать все на базе экономической, толкать этим Россию и политически направо.

7. Правительство ЧСР приняло бы участие в европейской конференции, если она состоится, но считает ее ошибкой, в особенности, если она не подготовлена и будет представлена общественности таким образом, как это произошло в Каннах.

AMZV, Praha, Telegramy odeslané, 1922,

č. 36.

Перевод с чешского.

* Конференция в Каннах состоялась в начале января 1922 г. В ее работе приняли участие представители Верховного политического совета Антанты. Телеграмма Э. Бенеша является реакцией на решение, принятое конференцией 6 января 1922 г. по предложению премьер-министра Великобритании Д. Ллойд Джорджа. Решение предусматривало созыв в феврале или начале марта в Генуе международной конференции по вопросу о восстановлении европейской экономики и финансов. Одновременно были утверждены условия, необходимые, по мнению правительства стран Антанты, для успеха будущей конференции. В особом пункте было оговорено, что согласие на признание Советского правительства де-юре может быть дано лишь в том случае, если оно примет эти условия.

422

Сообщение председателя чехословацкой торговой миссии в Харькове И. Гирсы Министерству иностранных дел Чехословакии о беседе с главой Советского правительства Украины X. Раковским

Харьков

18 января 1922 г.

После возвращения из Москвы заместителя председателя торговой миссии г-н Бенеш посетил 17 января Раковского, также недавно возвратившегося из Москвы.

В беседе, продолжавшейся час, принял участие также заместитель народного комиссара по иностранным делам Влад. Яковлев.

Вначале Раковский высказал надежду, что торговый договор с Чехословацкой республикой будет подписан в ближайшее время. Он предполагает, что их новый проект договора, переданный г-ну М. Левицкому, будет принят чехословацким правительством и таким образом послужит действительно дружеским связям и оживленным торговым сношениям. Он интересовался вопросом транзита через Польшу, морским путем Триест — Одесса и судоходством по Дунаю. Были рассмотрены различные торгово-экономические вопросы. Он сообщил, что в украинском экономическом совете были решены вопросы экономических концессий, а также [связанные] с проектом технической помощи со стороны чехословацкой машиностроительной промышленности, кото-

рый был принят и о котором будут продолжены переговоры как здесь в Харькове, так и в Праге в его присутствии.

Был провентилирован вопрос о концессиях на марганцевую руду, фосфориты, об открытии чешско-украинского банка, а в будущем — складов чехословацкой промышленной продукции; при этом Раковский сделал для себя заметки и обещал передать возможные пожелания соответствующим учреждениям — Внешторгу и Укрсовнархозу.

При этом он интересовался тем, удовлетворяют ли чехословацкую миссию контакты с Укркомиссариатами, и просил извинить некоторые недостатки, встречающиеся в их работе, так как эти органы находятся еще в стадии организации и усовершенствования. Он сообщил также, что Украина получила от РСФСР заем в 4 миллиона золотых рублей для реализации своего плана закупок, которые в основном будут производиться в Чехословацкой республике.

Внимание Раковского было привлечено к делу, относящемуся к нашему подданному в Харькове В. Чижеку, чей завод должен быть эвакуирован. Он обещал обсудить этот вопрос в экономическом совете, причем предоставить достаточный для эвакуации срок и оказать помощь в воссоздании завода.

Относительно репатриации наших подданных, особенно из района Киева, Раковский сообщил, что, учитывая сложившуюся международную обстановку и надеясь на подписание договора с нашей республикой в ближайшее время, вопрос может быть решен положительно. Причины, вынудившие украинское правительство задерживать наших подданных и тем оказывать какое-то давление на правительство в интересах подписания договора, отпали, следовательно, это дело является для него уже второстепенным. К дальнейшей задержке причин нет.

Одновременно он высказывает пожелание, чтобы репатриация проходила без паники, и искреннее желание, чтобы здесь остались наши хорошие специалисты — ремесленники, агрономы, техники и т. п.

По вопросу об освобождении до сих пор заключенных в Москве Раковский обещал вновь энергично вмешаться в целях их скорейшего освобождения.

Затем выяснялся вопрос об организации чешских кооперативов, артелей и т. п., при этом украинское правительство выражает желание пойти навстречу этому предпринимательству, предоставив аванс, кредит и т. п. Было обращено внимание на неправдивые сообщения нашей [газеты] «Руде право» (вновь в связи с russkimi детьми из Поволжья), которая служит источником информации для местных газет¹. Раковский просил всегда опровергать подобные неправдивые сообщения.

Он упомянул затем об угрожающем распространении голода в южной Украине. По его словам, он сам в начале декабря прошлого года проехал через голодающие районы, в которых положение просто катастрофическое. Особенно страдают дети от недостатка как продуктов питания, так и одежды, белья и обуви. Он просил, не может ли наша республика оказать определенную помощь также Украине.

[Второй транспорт с 25 вагонами продовольствия будет отправлен на Украину. Из них 8 вагонов для чехословацких граждан. И др.] *

В конце беседы Раковского спросили, когда он намеревается по-

* Эти фразы приписаны на полях чернилами.

ехать в Чехословацкую республику и где будет лечиться. Он сообщил, что поедет в ближайшее время через Ригу и Берлин в Прагу. Сначала он хотел лечиться в Карловых Варах, однако вследствие большой удаленности от Праги, где он хочет участвовать в работе украинской торговой миссии, выберет себе другое место. Ему был порекомендован курорт Подебрады.

В остальном визит закончился весьма дружески.

Председатель чехословацкой торговой миссии.

*AMZV, Praha, PZ Charkov 1922, č. 13.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ Сообщения «Руде право» отвечали действительности. См. док. 423.

423

Запись беседы корреспондента газеты «Новый мир» с председателем торговой делегации РСФСР в Чехословакии П. Н. Мостовенко о характере советско-чехословацких отношений

1 февраля 1922 г.

На вопрос нашего сотрудника, как складываются отношения между Советской Россией и Чехословацкой республикой, представитель РСФСР в Чехии П. Н. Мостовенко сообщил следующее:

Едва ли в Европе найдется другой народ, интересы которого были бы так тесно связаны с Россией. Масса чехов долго жили в России, имели там коммерческие дела; те чехи, которые остались в России и по сей час, связаны с ЧСР родственными связями. Едва ли какой-либо другой народ так хорошо знает русскую жизнь, как именно чехи.

К этому присоединяются соображения экономического характера. С выделением Чехии из состава старой Австрии на ее территории осталось до 80% австро-венгерской промышленности, которая не может удовлетвориться нынешним внутренним рынком. Чехия превратилась в экспортную страну, нуждающуюся во внешних рынках, и потому естественно заинтересована в восстановлении русского хозяйства и установлении теснейшей экономической связи с РСФСР. Последняя возможна двумя путями: во-первых, та часть чехов, которая имела коммерческие предприятия там раньше и хорошо знает русскую жизнь, имеет в настоящее время полную возможность приложить свою энергию и свои организаторские способности там в виде получения концессий, аренды. Во-вторых, путем торговых операций. Уже сейчас в качестве председателя торговой делегации я на практике имел возможность убедиться в полной возможности размещения довольно солидных заказов среди чехословацкой промышленности на условиях, выдерживающих германскую конкуренцию. В будущем, по мере восстановления хозяйственной жизни России, эти односторонние отношения будут дополнены транспортированием в ЧСР сырья, главным образом руды, льна, нефти и т. д.

Наконец, существует третья причина, делающая особенно интересным для чехов восстановление как самой России, так и связи ЧСР с ней. Это — славянская симпатия чешского населения к России, ко-